
Сценарий мероприятия «День языков народов Казахстана» 

Направление: Национальное воспитание 

Будущее государственного языка – в руках молодых 

Для классных руководителей предлагаем сценарий круглого стола. Это 

поможет развить у учащихся старших классов красноречие, умение 

дискутировать на любую тему и отстаивать свою точку зрения. 

 

Если вы разговариваете с человеком на языке, который он понимает, 

вы обращаетесь к его разуму. 

Если вы разговариваете с ним на его языке, вы обращаетесь к его 

сердцу. 

Нельсон Мандела 

 

Знать много языков – значит иметь много ключей к одному замку́. 

Вольтер 

Вашему вниманию предлагается активная форма организации 

совместной деятельности педагогов, родителей и учащихся – круглый 

стол. В основу многих активных форм работы положен принцип 

соревнования между группами участников.  

При подготовке круглого стола предполагалось, что участникам 

не будет дано готовое решение проблемы, а учащиеся сами должны 

прийти к выработке единого решения. При проведении круглого стола 

использовался принцип соревнования между группами ребят. Следует 

иметь в виду, что лучше, когда соревнование проводится не на личное 

первенство, а на первенство команды учащихся, чтобы дети 

не только сами стремились хорошо выполнить задание, но и 

побуждали к этому своих товарищей, помогали им; это в дальнейшем 

должно способствовать сплочению коллектива и установлению 
партнерских отношений между указанными категориями.  



Классные руководители могут адаптировать данную разработку 

мероприятия к учащимся с различным уровнем подготовки и качества 
восприятия информации и на любую тему.  

Форма проведения: круглый стол.  

Цель: 

 способствовать формированию активной жизненной позиции, 

обсудить проблемы, касающиеся развития государственного 

языка на данном этапе времени и в будущем;  

 развивать в учащихся чувства уважения и любви к языку; 

 воспитывать трепетное отношение к родному языку, уважение 

к языкам других народов, живущих в Казахстане, учить умению 

работать в команде и формированию партнерского 

взаимодействия между учащимися.  

Оформление: видеоматериал, текст песни «Жаса, қазақ тілім!» на 

листах формата А4.  

Возраст: 10–11-е классы.  

Ход мероприятия 

Вступительное слово ведущего  

Ведущий. Уважаемые учителя, гости, учащиеся, добро пожаловать на 

наше мероприятие, организованное в рамках недели казахского языка и 

литературы.  

«Язык – душа народа». Эти слова принадлежат великому поэту-

просветителю, реформатору казахского языка Абаю Кунанбаеву. 

Язык – величайший дар, данный человеку. Статус государственного 

языка в любой стране закрепляется законом и Конституцией. 

К государственному языку нужно относиться с должным уважением. 

Следует не забывать о том, что будущее независимого Казахстана 

напрямую связано и с государственным языком страны. Знание 

государственного языка сейчас становится необходимым требованием 

времени. Язык является одним из основных средств коммуникации. 



Роль языков для Казахстана как полиэтнического государства 

с каждым годом возрастает.  

Как правило, самым красивым языком для каждого человека является 

его родной язык. Тот, который он слышал с детства, на котором ему 

пела колыбельные его мама, тот язык, на котором он впервые произнес 

это слово – мама. Родной язык для каждого человека прост и понятен, 

приятен на слух и является самым красивым языком в мире.  

Ученик наизусть читает стихотворение М. Шаханова «Құдіретті 

төрт ана».  

Құдіретті төрт ана 

Тағдырыңды тамырсыздық індетінен қалқала, 

Мазмұн жоқта мазмұнсыздық шыға келер ортаға. 

Әр адамда өз анасынан басқа да, 

Ғұмырына етер мәңгі астана, 

Демеп жүрер, жебеп жүрер арқада, 

Болу керек құдіретті төрт ана: 

Туған жері – түп қазығы, айбыны, 

Туған тілi – мәңгі өнеге айдыны, 

Жан байлығьі, салт-дәстүрі – тірегі, 

Қадамына шуақ шашар үнемі. 

Және туған тарихы. 

Еске алуға қаншама 

Ауыр әрі қасіретті болса да. 

Құдірет жоқ төрт анаға тең келер 

Онсыз санаң қаңбаққа ұқсап сенделер. 

Өзге ананың ұлылығын танымас, 

Төрт анасын менсінбеген пенделер. 

Төрт анадан сенім таба алмаған 

Тамырсыздың басы қайда қалмаған?! 

Төрт анасын сыйламаған халықтың 

Ешқашанда бақ жұлдызы жанбаған. 

Қасиетті бұл төрт ана-тағдырыңның тынысы, 

Төрт ана үшін болған күрес – күрестердің ұлысы. 

(М. Шаханов)  

Демонстрация видеоматериала о казахском языке.  



Группы делятся своими мнениями о видеоматериале. 

 

Ведущий. На обсуждение вопросов дается 2 минуты, спикерам от 

групп на ответы – по 1 минуте. А теперь обсудим вопросы и поделимся 

мнениями. После обсуждения в группах слушаем ответы.  

Итак, первый вопрос для обсуждения. Как можно расширить сферу 

использования казахского языка в современном обществе? Предложите 

свои пути решения данной проблемы.  

Группа І. Расширение сферы казахского языка в обществе – огромная 

цель. На наш взгляд, нужно увеличить количество казахоязычных 

детских садов повсеместно. Для детей снять как можно больше 

красивых, содержательных анимационных фильмов на казахском 

языке. Сейчас время Интернета. Можно увеличить количество 

казахоязычных проектов в интернет-пространстве. Например, онлайн-

торговля на казахском или бесплатные ускоренные онлайн-курсы для 

изучения казахского языка.  

Группа ІІ. Так как Интернет очень распространен на сегодняшний 

день, то следует давать информацию и разные новости мирового 

уровня больше на казахском языке. Хотелось бы, чтобы надлежащие 

органы контролировали грамотность и содержание информации, 

в том числе рекламы.  

Ведущий. Первый Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев в своем 

выступлении говорил о том, что к 2020 году 90 % казахстанцев будут 

говорить на государственном языке. Что вы можете сказать по этому 

поводу?  

Группа І. Мы думаем, что для развития государственного языка есть 

все возможности и многое делается на данном этапе. Люди разных 

национальностей в стране изучают казахский язык, это особенно 

заметно в школах и других учебных заведениях. Проводятся 

олимпиады, разные конкурсы на государственном языке. Тот, кто хочет 

знать язык, всегда сможет его выучить. Основная часть казахстанцев 

хочет знать государственный язык, это неоспоримый факт. Не думаем, 

что к 2020 году 90 % населения будет свободно владеть 

государственным языком, но уже сейчас заметно, что многие 



понимают казахский, изучают его, и многие владеют языком. Но языку 

нельзя научить путем принуждения. Только необходимость заставляет 

усердно изучать и осваивать языки. Как, к примеру, уехавшие из 

Казахстана в Германию немцы. Они просто вынуждены осваивать 

немецкий язык, иначе жить и работать там не смогут. Если нет 

жизненной необходимости, то и учить язык никто не будет.  

Группа ІІ. Конечно, по сравнению с городским населением среди 

сельского населения говорящих на казахском языке гораздо больше. Но 

нужно отметить, что сейчас уровень владения государственным языком 

среди людей не казахской национальности достаточно вырос. 

Например, в сфере телевидения сейчас очень много ведущих, актеров 

разных национальностей, владеющих на высоком уровне казахским 

языком. Несмотря на то что мы учимся в школе с русским языком 

обучения, между собой мы часто общаемся и на казахском языке тоже. 

2020 год совсем уже близок, если правительство усилит языковую 

политику, то, возможно, 60–70 % населения будут говорить на 

государственном языке.  

Ведущий. Насколько необходимо внесение изменений в Конституцию 

РК и закон о языке для укрепления статуса государственного языка?  

Группа І. Да, наверное, некоторые изменения нужно внести в закон 

о языках, в том плане, чтобы повысить ответственность за грамотное 

содержание текстов, рекламы на государственном языке. К примеру, 

если текст будет написан с ошибками, то о каком статусе языка можно 

говорить? Статус государственного языка нужно поднимать. Уважение 

к языку – это уважение к народу. Не стоит забывать слова Ахмета 

Байтурсынова: «Нация, потерявшая свой язык, потеряет и себя». 

В первую очередь необходимо быть грамотными самим носителям 

родного языка.  

Группа ІІ. Мы думаем, что в стране есть закон о языках, и его 

требования нужно просто выполнять нам всем.  

Ученица читает наизусть стихотворение М. Макатаева «Үш 
бақытым».  

Учитель. Говоря о языке, хочется выделить проблему составления 

некачественных пособий для изучения государственного языка. 

Необходимо законодательно закрепить требование к сдаче экзаменов 



на знание государственного языка при поступлении в высшие учебные 

заведения, государственные органы в Казахстане. Необходимо 

проводить повышение квалификации учителей казахского языка 

в школах и во всех учебных заведениях страны.  

Ведущий. Казахский язык относится к одним из лексически богатых 

языков в мире. Согласно исследованиям ученых словарь Шекспира, 

Байрона, Маяковского составляет около 15 тысяч слов. Пушкин 

употребил 21 197 слов, Навои – 26 тысяч. Мухтар Ауэзов только 

в романе «Путь Абая» использовал 16 893 слова.  

Не забываем, что 22 сентября отмечается День языков народов 

Казахстана. Этот праздник уникален, вряд ли найдется страна, где 

отмечалось бы такое событие. Казахстан – многонациональное 

государство, где проживает более ста различных этносов. Политика 

нашего государства направлена на укрепление равноправия народов 

Казахстана, независимо от их этнической принадлежности.  

 

Родители. Когда-то казахский язык был очень красив, чист, как 

родниковая вода. Теперь его загрязнили, засорили. Ныне сплошь и 

рядом безобразно портится казахская речь. Об этом с большой грустью 

сказал известный знаток казахского языка Герольд Карлович Бельгер. 

Языки превращаются в жаргон примитивной коммуникации. Даже 

некоторые чиновники и депутаты отечественного парламента строят 

свои предложения неправильно. Например, «Мен ойлаймын, что 

положение жаман болмайды».  



Учитель. Красиво ли прозвучала фраза? (Ответы детей)  

Өлең – сөздің патшасы, сөз сарасы, 

Қиыннан қиыстырар ер данасы. 

Тілге жеңіл, жүрекке жылы тиіп, 

Теп-тегіс жұмыр келсін айналасы. 

Теплеет сердце, если речь легка, 

И слух ласкает красота речений.  

Учитель. 

– Кому принадлежат эти строки? (Ответы детей) 

– Что хотел сказать этими словами автор? (Ответы детей)  

Подведение итогов. 

 

 

Ведущий. Антон Павлович Чехов сказал: «Берегись изысканного 

языка. Язык должен быть прост и изящен». Родной язык является 

нашим общим достоянием, которое нужно беречь. Сегодня люди стали 

забывать о ценности родного языка. К тому же сейчас интернет-

общение – серьезное испытание для многих языков. Любовь к своему 

языку проявляется в осторожном обращении со словами, изучении 

правил языка и особенностей их применения.  

Люди, не умеющие грамотно и красиво писать и говорить, засоряют 

речь, нанося тем самым языку непоправимый урон. Родную речь нужно 



не только оценивать по достоинству, но и беречь, и стараться 

сохранить. Будущее родного языка зависит только от человека, от нас 

с вами, будущее казахского языка в ваших руках!  

Призываем вас, ребята, активно поддерживать государственный язык 

нашей страны, пусть каждый внесет свою лепту в его развитие. 

Давайте беречь свой язык, красиво и много говорить на казахском 

языке!  

Споем вместе! Песня «Жаса, қазақ тілім!» на экране. 

 


